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Table 1. Summary of Respondents KAP of Family Planning

Subject Measures of % of respondents

Source of knowledge on family planning

Health center(Field workers) 47.1
Mass-media 15.5
Relative and neighbors 14.0
. ‘Others 8.4
Attitude towards family planning
Approve ) 76.6
Disapprove 19.3
Attitude towards family planning slogan
Respondents
~ Approve : 78.5
Opposed 18.4
Approve 73.2
Opposed 22.5
Friends and relatives 4
Approve 54.3
Opposed 29.5
Decision on contraceptives A
Discussed with Husband 50.5
Discussed with Others . 5.8
‘Willingness to practice family planning
Don’t want 45.0
Want to practice 55.0
Respondent’s practice in family planning
Practiced in past : 15.5
Currently practicing‘ 25.8
Loop ’ 9.7
-Oral pill . 7.5
Condom 3.4
Sterilizations . 2.4

Main sources of contraceptives supply

Health center 74.3
Hospital and drug store 17.0
Number ) S 414
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Table 2. Summary of Socio-Economic Status of Respondents

Subjects . Measures of % of respondents

Place of birth

Urban 34.1
Rural 65.0
Status of living house
My home 46.9
Ideal type of household )
Nuclear family ) 64.8
Socio-economic arpraiéal of respondents family
Upper ) 6.2
Middle 40.4
Lower 53.4
Average monthly income
Less than 15,000 won 39.1
. Place of last delivery*
Home 9.7
Hospital or clinic 5.3
Attendants at last delivery*
Non-professional 74.9
Number 414

* Excludes 15 women who had not experionced last delivary
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Table 3. Degree of Exposure to I.E. & C. of Family Planning

Subjectg Measures of % of respondents

Experience of attendance at family planning meeting

Never attended 86.0
Contact with I. E &C materials .
Never contact : 70.5
Advise about medical problems
None . 86.7
Number & . 414
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Table 4. Summary on Attitude Towards Induced Abortions

Subject Measures of % of respondents

Opinion con induced abortion

Should have on abortion 68.6
Ideal time at induced abortion

Within ene month 13.0

Within two months 56.0

Within three months 77.7
Intention to induced abortion in future

Will not have 12.8
Knowledge about place of induced abortion

Don’t know ) . 10.9
Knowledge of induced abortion expenses

Don’t know _ 49.0

Number ) 414
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Table 5. Summary of Demographic Indices of Respondents
Subjects Mcasures of % of respondents
Age
. Under 24 yrs. ) 12.8
Under 34 yrs. . 64.0
Under 44 yrs. . 96.0
Education
No education 15.6
Primary School 59.9
Middle school or above \ 24.5
Age at 1st marriage
Under 17 yrs. 7.2
Under 20 yrs. ' 53.1
Under 23 yrs. 87.4
Number of pregnancies
Under 3 times 40.8
Under 5 times 62. 4
6 times and above 26.0
Number of living children
On child 16.4
Two children 18.]
Three children . 23.7
Four children : 18.4
Five children or more : 24.5
Ideal nufnber of ‘children
One child 14.7
Two children ' _ ' 67.9
Three children ‘ 15.5
Number 414
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Table 6. Summary on Averages of Socio-Demographic Status
Subjects Averages
Living house (No. of rooms) 2.0 rooms
Material objects owned 4.2 kinds
Average monthly income 12,918 won
Age of respondents 32.8 yrs.
Age of husbands , 37.2 yrs.
Age at 1st marriage 20.6 yrs.
Number of pregnancies 4.3 times
Number of deliveries ‘ 3.4 times
Number of induced abortion 0.6 times
Number of household member ) 5.6 persons
Number of living children
Sons 1.7 sons
Daughters ‘ 1.5 daughters
Number of children attending school : ‘
Boys 0.8 boys
Girls 0.6 girls
Ideal Number of children
Sons " 2.0 sons
Daughters 1.4 daughters
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{Abstract)

Family Planning Status and Dissemination of

Contraceptive Methods in Urban Slum Areas

by Kyoung Sik Cho*

In order to cope with the problems brought about by the ever increasing population of
the urban slum, the Government officially adopted an urban slum family planning project
in May 1974 as a part of the National Family Planning Program.

It can be assumed that the requirements as well as the urgency of family planning
must have a quite different implization for the medium-size city slum residents who are
economically as well as socially handicapped compared to the general citizen.

The findings obtained from the family planning status survey in an urban slum area
(Jeonnam province, Yeo soo city), conducted by the Korean Institute for Family
Planning of 414 married woman aged 20-44 can be summarized as follows:

Knowledge, Attitude and Practice of Family Planning

Exposure to the term “family planning” is very high; Eighty-five percent of all
respondents said that they had either heard or seen the term before.

Specifically, health centers and family planning field workers ranked high (47%) as
the soures for awareness of the term.

The rate (76.6%) of approval of the concept of family planning was somewhat low
compared with that in Seoul slum areas (88.1%).

Seventy-nine percent of the respondents indicated that they strongly agree with the
current new slogan, “Daughter-son, without distinction: Stop at two, and raise them
well”.

About half of the woman respondents (50.5%) reported that they decided to practice
family planning after having discussed it with their husbands.

Those women who were currently practicing contraception rated 25.8 percent for the
sample area, considerably lower than the Seoul slum areas (33.9%).

A considerably 37.4 pércent and 29.0 percent of those women who were -currently
practicing contraception were using the loop(IUD) and the oral pill, respectively.

Socio-Economic Status of Respondents

Sixty-five percent of all respondents reported that they were born in rural areas.

*Researcher, KIFP



A majority (64.8%) felt that a nuclear family is ideal.

The number of slum residents who replied that family composition “depends on circum-
stances” (7.2%) together with the number favoring a nuclear family suggests that a
transition from the traditional extended family system is underway.

According to the respondents socio-economical apprasial, more than half (53.4%) of all
respondents said that they belong to the lowest class. '

The households with a monthly income of less than 15,000 won comparised 39.1
percent, while those without a monthly income constituted 3.6 percent of the total.

A direct indication of the effectiveness of the maternal and child health programs in
slum area can be seen in the fact that 94.7% of all woman delivered their last child at

home.
Non professional personnel were the most commonly reported attendants at the delivery

of the last child.

Information, Education and Communication Activities of Family Planning

Only fourteen percent of the respondents replied that they had never attended any

family planning meeting. »
Seventy-one percent reported that they have never received any family planning

materials (leaflets, etc.).

This is readily understandable in view of the fact that the upper income classes have
more access to various mass media than those with lower incomes.

Specialized IEC. materials, field workers and new mothers clubs should be set up in
urban slum areas. .

Therefore, pre-service and in-service training programs for field workers and new
mothers club leaders should be enriched with new approaches, together with sufficient
background material, so that the workers can communicate effectively, given the frame

of reference of slum residents.

Demographic Characteristics of Respondents

Of the 414 married women surveyed, those in the ages under 34 comprised more than
half (64%).

The age distribution of the slum woman did not present any noticeable contrast with
that in the Seoul slum areas, while the illiteracy rate was much higher and the
educational level much lower.

About 95.2% of respondents were currently living with their husbands.

Then asked about their ability to become pregnant, 83.3 percent indicated that they
thought they could become pregnant at any time and 11.1 percent felt they were

subfecund. »
The average ideal number of children per woman was 3.4, slightly higher than the 2.9

figure in the Seoul slum survey.



However, there is still a strong residual preference for male children.

The age af first marriage was 20.6 years. The average number of living children was
3.2 children (Seoul slum survey; 2.8 children), while the proportion of high parity
woman were seen to be some what higher among the slum womnan.

A greater proportion of higher parity women in the slum area certainly indicates a high
potentiality existing in the area in terms of the need for family planning.

A considerable proportion of the woman in the slum areas did not want to have
additional children: these could be regarded as those immediately requiring the practice
of family planning.

A pattern of induced abortions in slum areas has been found with woman of each age:
group and this assumedly is attributable to the handicapped educational and economic
levels of the woman in the slum areas. The average number of pregnancies per womarm
was 4.3. The average number of live births per woman was 3. 4. '



